

# ГОМЕОПАТИЯ и фитотерапия

№2  
(58) 2021

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ  
ТРАДИЦИОННОЙ МЕДИЦИНЫ И ГОМЕОПАТИИ

© Региональная общественная организация  
«Санкт-Петербургское гомеопатическое общество», 2021

## СОДЕРЖАНИЕ

ТЕОРИЯ ГОМЕОПАТИИ.....	3
<i>Б.А. Мирский</i>	
О пандемиях и «нетрадиционной» медицине .....	3
ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ГОМЕОПАТИИ.....	6
<i>С.Э. Шевелев</i>	
Интегративный подход к лечению респираторных инфекций.....	6
<i>М.В. Гаевская</i>	
Концепция кишечных нозодов Эдварда Баха и современные представления о микробиоте. Общие черты и принципиальные различия .....	11
<i>О.Б. Ковалева</i>	
Гомеопатическая коррекция астенического синдрома у подростков .....	15
ПРАКТИЧЕСКАЯ ГОМЕОПАТИЯ .....	20
<i>Ю.А. Быстрова, А.А. Лаптева, А.Г. Быстров</i>	
Синдром Костена: современные методы диагностики и комплексного лечения .....	20
<i>А.А. Волынский</i>	
Клинический случай гомеопатического и изопатического лечения проявлений вируса простого герпеса.....	27
<i>О.Ф. Федрунова</i>	
Синдром дисплазии соединительной ткани. Клинический случай. Динамическое наблюдение 1995–2020 .....	30
СПАГИРИЧЕСКАЯ МЕДИЦИНА .....	35
<i>В.В. Николаев, Л.Ю. Долинина</i>	
Место и возможности средств спагирической медицины в коррекции возрастных доброкачественных изменений предстательной железы.....	35
ФИТОТЕРАПИЯ.....	42
<i>А.Л. Пастушенков</i>	
Фитотерапия заболеваний гепатобилиарной системы: подходы, растения, сборы .....	42

**Главный редактор**

С.П. Песонина  
доктор медицинских наук

**Редколлегия:**

Л.Ю. Долинина  
О.Б. Ковалева  
Ю.А. Быстрова

**Ответственный за выпуск:**

Л.Ю. Долинина

**Учредитель:**

Региональная общественная организация «Санкт-Петербургское гомеопатическое общество» (ранее – Санкт-Петербургская общественная организация «Гомеопатическая ассоциация»)

**Адрес редакции:**

192171 С.-Петербург, ул. Полярников, 15

**Контактные телефоны:**

(812) 560-00-77; +79062734850  
тел./факс (812) 560-00-12

**E-mail:** chomspb@mail.ru**Адрес издателя:**

191024, Санкт-Петербург,  
ул. Исполкомская, дом 4-б, кв. 9

Свидетельство о регистрации средства массовой информации № П 0297 от 22.12.1999 г. выдано Территориальным управлением Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций по Санкт-Петербургу и Ленинградской области

Отпечатано в ЦНИТ «Астерион»

Заказ № 092. Подписано в печать 09.06.2021 г.

Дата выхода в свет 11.06.2021 г.

Бумага офсетная. Формат 60×84<sup>1</sup>/<sub>8</sub>.

Объем 6,0 п. л. Тираж 3000 экз.

Санкт-Петербург, 191015, а/я 83,  
тел./факс (812) 685-73-00, 970-35-70

E-mail: asterion@asterion.ru

<https://asterion.ru>

[https://vk.com/asterion\\_izdatelstvo](https://vk.com/asterion_izdatelstvo)

Свободная цена

Возрастное ограничение: 18+

**Главный редактор**

Светлана Петровна Песонина, доктор медицинских наук, председатель правления Санкт-Петербургского гомеопатического общества, председатель гомеопатической секции и член правления Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С.П. Боткина, председатель Санкт-Петербургского регионального отделения Российского гомеопатического общества

**Редколлегия:**

Любовь Юрьевна Долинина, кандидат медицинских наук, доцент кафедры физиотерапии и медицинской реабилитации Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, руководитель автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Учебный центр «Интегративные технологии», президент Санкт-Петербургского гомеопатического общества, вице-президент Российского гомеопатического общества по Северо-Западному федеральному округу

Ольга Борисовна Ковалева, кандидат медицинских наук, доцент кафедры физиотерапии и медицинской реабилитации Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, член Санкт-Петербургского гомеопатического общества

Юлия Александровна Быстрова, кандидат медицинских наук, доцент кафедры ортопедической стоматологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, член правления Санкт-Петербургского гомеопатического общества

**Редакционный совет:**

Сергей Александрович Парцерняк, доктор медицинских наук, профессор, заместитель главного врача СПб ГБУЗ «Городская больница №15», председатель секции «Интегративная медицина» и член правления Санкт-Петербургского общества терапевтов им. С.П. Боткина

Вера Васильевна Кирьянова, доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой физиотерапии и медицинской реабилитации СЗГМУ им. И.И. Мечникова, главный физиотерапевт комитета по здравоохранению Администрации Санкт-Петербурга, председатель Санкт-Петербургской и Северо-Западной физиотерапевтической ассоциации

Андрей Александрович Марьяновский, доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной педиатрии №2 педиатрического факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова

Леонид Владимирович Космодемьянский, доктор медицинских наук, профессор кафедры гомеопатии ФМКМР МИ РУДН, главный редактор «Российского гомеопатического журнала», национальный вице-президент Международной медицинской гомеопатической лиги в России, президент Российского гомеопатического общества

## КЛИНИЧЕСКИЙ СЛУЧАЙ ГОМЕОПАТИЧЕСКОГО И ИЗОПАТИЧЕСКОГО ЛЕЧЕНИЯ ПРОЯВЛЕНИЙ ВИРУСА ПРОСТОГО ГЕРПЕСА

Вирус простого герпеса (*Herpes simplex virus*) человека бывает двух типов. Вирус герпеса первого типа, как правило, передается оральным путем. По оценкам Всемирной Организации Здравоохранения 3,7 миллиарда людей в возрасте до 50 лет инфицированы вирусом простого герпеса первого типа. Симптомы герпеса проявляются в виде болезненных везикул в области инфицирования. Противовирусные препараты (ацикловир, фамцикловир и валацикловир) не приводят к полному излечению, но облегчают симптомы и снижают частоту рецидивов. Вирус герпеса колонизирует нервные окончания и встраивается в генетический аппарат нервных клеток.

У пациента вирус простого герпеса проявился первый раз в январе 1997 году в виде везикул с прозрачной жидкостью на левой щеке вдоль лицевого нерва. Затем высыпания повторялись каждую зиму вплоть до 2010 года, когда были применены нозоды, аутонозоды и гомеопатические препараты для лечения. Точный диагноз *Herpes simplex virus* был поставлен в результате анализа содержимого везикул в медицинской лаборатории USF Physicians Group в 2006 году. С 2010 года до момента написания статьи рецидивов герпеса не было.

Гомеопатический метод лечения болезней разработанный Самуэлем Ганеманом (1755–1843) основан на принципе «подобное лечится подобным». Гомеопатия в переводе с греческого означает «подобное болезни» и основывается на шести принципах:

1. *Similia similibus curentur*, подобное лечится подобным
2. Минимальная доза
3. Потенцированное лекарство
4. Назначение только одного гомеопатического лекарства
5. Прувинги или эксперименты на здоровых людях
6. Теория миазмов

Принцип подобия в гомеопатии заключается в том, что гомеопатическое средство

подбирается по симптомам, совпадающим с симптомами отравления веществом в чистом виде. В чистом виде лекарство вызывает определенные симптомы у здоровых людей. Например, лютик луковичный (*Ranunculus bulbosus*) вызывает головную боль в районе лба и глаз, как и ваточник клубневой (*Asclepias tuberosa*). Пациентам с подобными симптомами для лечения может подойти одно из этих средств в гомеопатическом виде. Помимо знаний о токсическом действии различных веществ, в гомеопатии используются данные прувингов – экспериментов на здоровых добровольцах, принимавших гомеопатические препараты. Важным правилом прувинга является использование только одного препарата. Прувинги позволили сформировать материю медику или список симптомов, вызванных гомеопатическим лекарством у здоровых людей.

В гомеопатии активное вещество подвергается десятичному или сотенному разведению и встряхивается после каждого разведения десять раз. Этот процесс называется потенцированием. Ганеман никогда не назначал более одного лекарства, поскольку действие нескольких средств одновременно не было испытано на здоровых людях и соответственно действие комбинации лекарств неизвестно. Однако, несмотря на успешное лечение некоторых болезней одним лекарством, Ганеман столкнулся с проблемой неэффективности приема только одного симптоматического средства при хронических заболеваниях. Ганеман предположил, что патологическое состояние пациентов поддерживается определенной конституцией. Несмотря на то, что гомеопатические средства облегчали острые симптомы, полного выздоровления достигнуть не удавалось. Отсюда возникла теория миазмов, когда использовались потенцированные выделения от больных людей для лечения подобных конституций. Для 18 века теория и практика гомеопатии разработанная Ганеманом были революционными и помогли миллионам людей излечиться



от разных болезней. Это персонализированная медицина основанная на совокупности симптомов пациентов и подобных потенцированных лекарств, вызывающих симптомы подобные болезни пациента. Ганеман был истинным ученым, который создал систему гомеопатии, проводил многочисленные опыты и имел обширную врачебную практику, излечивая болезни, с которыми аллопатическая медицина не может справиться и по сей день.

Нозоды (от Греческого *posos*, болезнь) это гомеопатические препараты приготовленные с помощью разведений и потенцирования из микроорганизмов, вирусов и патологических выделений. Изопатия (от Греческого *iso*, равный и *pathos*, болезнь) происходит от гомеопатии в смысле разбавленных и потенцированных патогенов, но применяется по другому принципу. Если в гомеопатии подобное лечит подобное, то в изопатии разбавленные и динамизированные патогены лечат болезнь, которую сами и вызывают в неразбавленном виде. Немецкий ветеринар Вильгельм Люкс успешно лечил нозодами чесотку и сап у животных. Люкс использовал нозод чесотки 30С приготовленный из крови животных больных чесоткой. Для лечения сапа Люкс использовал нозоды из секретов слизистой оболочки носа больных животных. Причина по которой Люкс стал делать нозоды была в том, что он не мог найти подходящего гомеопатического средства по принципу подобия для лечения этих болезней у животных.

Американский гомеопат Константин Геринг также применял нозоды, но не по изопатическому принципу как Люкс, а по принципу подобия, используя теорию миазмов. Изопатия подразумевает принцип идентичности, так например нозод *herpes simplex virus* приготовленный из выделений везикул герпеса его же и вылечивает.

Аутонозоды готовят из выделений самого пациента и применяются по изопатическому принципу для лечения заболеваний, а не по принципу подобия. Материя медика нозодов описывает различные симптомы и показания к применению нозодов. Нозоды могут вызывать обострение болезни, поэтому необходима дополнительная специфическая дренажная терапия гомеопатическими средствами.

Пациент страдал от проявлений вируса простого герпеса в виде болезненной везикулярной сыпи с левой стороны скулы, вдоль лицевого нерва с зимы 1997 года. Помимо резкой

режущей боли, дополнительные неудобства были связаны с невозможностью бриться во время высыпаний, которые происходили каждый год, в основном зимой. Точный диагноз *Herpes simplex virus* был поставлен в результате медицинского лабораторного анализа, проведенного в 2006 году в лаборатории USF Physicians Group.

Летом 2010 года пациент начал принимать нозоды простого герпеса в 3 и 9 сотенных разведениях по пять шариков каждого разведения один раз в два дня. В результате приема нозода образовались болезненные герпесные высыпания вдоль шеи, слева и справа. Изотерапия сопровождалась ежедневным одноразовым приемом гомеопатических дренажных средств. Примерно через неделю после появления высыпаний на шее был сделан комплексный аутонозод из содержимого везикул в х4, х6, х12, х16 и х30 разведениях по методу Корсакова и принимался раз в день. После приема аутонозода резкая колющая боль прошла в течение двух дней.

В качестве дренажного средства использовался комплексный гомеопатический препарат на спиртовом растворе лютика луковичного (*Ranunculus bulbosus*) х4, х10, х15, х30, х200 и ваточника клубневого (*Asclepias tuberosa*) х6, х10, х20, х30, х200 один раз в день.

Результатом описанного в статье лечения нозодами простого герпеса в 3СН и 9СН разведениях принимаемого один раз в два дня и комплексного препарата *Ranunculus bulbosus* и *Asclepias tuberosa* принимаемого один раз в день стало лекарственное обострение болезни в виде болезненных герпетических высыпаний на шее. Следует отметить, что в течение предыдущих 13 лет ежегодные высыпания были на левой щеке вдоль лицевого нерва. Соответственно, в результате лечения, болезнь двигалась сверху вниз, согласно закону Геринга.

Аутонозод простого герпеса был изготовлен из содержимого везикул. Приготовление аутонозода было произведено по методу Корсакова в одной стеклянной бутылке с 40 ударами бутылки о твердую поверхность между разведениями. Разведения х4, х6, х12, х16 и х30 были смешаны в одном 0,75 л стеклянном сосуде, в который было добавлено 50 мл медицинского спирта в качестве консерванта. Аутонозод принимался один раз в день в течение недели. Примерно через месяц везикулы вдоль шеи начали подсыхать, и были обработаны 3% перекисью водорода. С тех пор обострения

и симптомы простого герпеса у пациента не проявлялись в течение 10 лет, что свидетельствует о полном излечении болезни.

Гомеопатическое применение нозодов гораздо шире, чем в изопатии. Например, нозод Tuberculinum приготовленный из выделений больного, содержащего патогены туберкулезного патологического процесса, излечивает не только сам туберкулез, но может использоваться при сильном сухом кашеле, а также

нервозности и беспокойстве. Нозоды приготовленные из различных аллергенов успешно применялись для лечения симптомов аллергии, а нозод из тонзиллярных пробок помог излечить хронический тонзиллит.

Автор благодарит доктора Марченко Владимира Гавриловича за подбор дренажных гомеопатических средств и консультации, и доктора Марченко Елену Владимировну за ценные замечания по статье.

### Список литературы:

1. Вирус простого герпеса, Информационный бюллетень Всемирной организации здравоохранения – Май 2020 // <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/herpes-simplex-virus>.
2. Волынский, А. А. Клинический случай лечения хронического тонзиллита с помощью гомеопатии и аутонозодов / А. А. Волынский // Российский Гомеопатический Портал – 2020. // <http://rushomeopat.ru/professionals/journal/clinical-homeopathy/11308.html>.
3. Геринг, К. Спектр лечимых заболеваний / К. Геринг // <http://www.rushomeopat.ru/homeopaths/174.html>
4. Жюлиан, О. А. Материя medica нозодов / О. А. Жюлиан. – Пер. с нем., Арнебия, 2003. – 224 с.
5. Кёллер, Г. Гомеопатия. Часть II. Практические рекомендации к выбору лекарств / Г. Кёллер, Гомеопатическая медицина, 1997. – 405 с.
6. Asclepias tuberosa, National Center for Homeopathy – 2020 // [https://www.homeopathycenter.org/medicine\\_finder/asclepias-tuberosa](https://www.homeopathycenter.org/medicine_finder/asclepias-tuberosa).
7. Asclepias tuberosa, Ваточник клубневой, Школа гомеопатов, <https://homeoclass.ru/asclepias-tuberosa>.
8. Boericke, W. Homeopathic Materia Medica / W. Boericke. – Médi-T, 1999 // <http://www.homeoint.org/books/boericmm/r/ran-b.htm>
9. Hahnemann, S. Organon of Medicine, The first integral English translation of the original of the definitive sixth edition of the original work on homeopathic medicine / S. Hahnemann. – Cooper Publishing, Blaine, Washington, translated by A. Naude, 1982. – P. 128.
10. Volinsky, A. A. Allergy desensitization based on allergens dynamization method (Десенсибилизация аллергии на основе метода динамизации аллергенов) / А. А. Volinsky // International Journal of Homeopathic Sciences. – 2020. – Vol. 4, N 4. – P. 198–201.



**ЦЕНТР  
ГОМЕОПАТИИ  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ**

*Центр гомеопатии  
192171, Санкт-Петербург  
улица Полярников, дом 15  
ст. метро «Ломоносовская»  
(812) 560-00-12, (812) 591-60-61  
e-mail: [chapteka@mail.ru](mailto:chapteka@mail.ru)  
[www.homeopathy.spb.ru](http://www.homeopathy.spb.ru)*

Лицензия на осуществление фармацевтической деятельности № ЛО-78-02-003626 от 27.12.2019  
Лицензия на осуществление медицинской деятельности № ЛО-78-01-002929 от 03.08.2012  
Выданы КОМИТЕТОМ ПО ЗДРАВООХРАНЕНИЮ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

На правах рекламы. Имеются противопоказания к применению и использованию.  
Необходимо ознакомление с инструкцией по применению или получение консультации специалистов